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PS: As reações ocorrem preferencialmente: Cterc. > Csec. > Cprim.
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ÉSTERES / ( /H+

Ésteres aquecidos em presença de um ácido inorgânico.
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EXERCÍCIOS DE QUÍMICA ORGÂNICA

1)
Num certo procedimento, brometo de secbutila foi colocado a reagir com sódio metálico, formando produtos com E=95%. O composto orgânico obtido foi colocado a reagir com OLEUM, havendo formação de um composto dissulfonado com E = 93%. Esse composto foi em seguida posto a reagir com solução de soda cáustica, formando um duplo sal com E=89%. Para a obtenção de 5000 litros de uma solução a 9% em massa contendo esse duplo sal (d=1,145g/mL), pede-se:

a - os mecanismos.

b - as massas de todas as espécies envolvidas.

c - o volume de solução de Na+:OH- 12 N necessário.

Solução:

a - Mecanismo:
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Reação global:
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2)
A reação do sulfato neutro de isobutila com brometo de etil magnésio forma produtos com E=90%. O composto orgânico formado nesta etapa foi posto a reagir com mistura sulfonítrica, formando um derivado mononitrado com E=77%. Este derivado mononitrado, numa etapa final foi colocado a reagir com CoF3, formando um derivado mononitrado, monofluorado com E=96%. Para o aproveitamento total de 45 tambores contendo o sulfato neutro de isobutila (d=1,234 g/mL), pede-se:

a - os mecanismos.

b - as massas de todas as espécies envolvidas.

Solução:

a - Mecanismo:
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Reação Global
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Reação Global
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Hidrólise Ácida (pouco ácido, muita água)
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Reação com Br2 / I2 (Solução Polar)
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Reação com H2O2 (()
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EXERCÍCIOS DE QUÍMICA ORGÂNICA - ALCENOS

1)
Ao reagirmos 3,5 dietil; 3,5 diiodo octano com KOH/álcool, obtemos um alcadieno conjugado, com eficiência de 90%. Para o aproveitamento total de 5 tambores contendo solução 9 N da base em questão, pede-se:

a - o mecanismo.

b - as massas de todas as espécies envolvidas.

Solução
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Reação global
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* Façam os cálculos!

2)
Num certo procedimento, 1000 L de hexanodiato de tercbutila (d=1,075 g/mL) foi submetido a um leve aquecimento em presença de um ácido inorgânico. Supondo-se E=87%, pede-se:

a - o mecanismo.

b - as massas de todas as espécies envolvidas.

Solução
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* Façam os cálculos!

3)
Ácido 3,5 diodo heptanodióico foi decomposto sob aquecimento, havendo formação de um composto duplamente insaturado, HI e CO2. Para a obtenção de 2500 litros de uma solução 7 N de HI, supondo-se R=96%, pede-se:

a - o mecanismo.

b - as massas das outras espécies envolvidas.

Solução
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* Façam os cálculos!

Reação global
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Oxidação com K+MnO4-
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Reação com OsO4/H2O
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Reação com CO (( e P)
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Exercícios

1 - Identifique os produtos formados na reação de X com:

a) H2O

b) Etanol

c) NH3
d) Etil amina

Solução do exercício

a)
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b)
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c)
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2) A reação de 4 metil nonadieno 1,7 com CO forma X. Represente as reações de X:

a) Benzil amina

b) Fenil metanol

Reação com Acetileto de Sódio
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3) Identificar o hidrocarboneto obtido na reação do acetileto de sódio com 1,3,5 tribromo heptano.
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com K+:OH-/Etanol forma um alcino e um alcadieno. Identifique-os.
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Alcinos

Complete as seguintes equações químicas:

Hidrólise em meio H+
a) Hexadieno 1,5 e H2O/H+
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Obs: Os alcinos e os alcadienos geralmente gastam o dobro de reagentes em relação aos alcenos. Esta afirmação é válida para alcinos, alcadienos isolados, acumulados, não sendo verdadeira para alcadienos conjugados.
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EXERCÍCIOS DE QUÍMICA ORGÂNICA I - HIDROCARBONETOS INSATURADOS

1 -
A reação de 750 Kg de heptadieno 1,6 com monóxido de carbono forma um produto X com E = 95%. Pois bem, 40% desse produto foi colocado em outro reator e posto a reagir com excesso de 2 metil propanol 1, formando um produto Y com E = 90%. Os outros 60% do produto X foram colocados em um outro reator, onde foi colocada quantidade suficiente de tercbutil amina, havendo formação de um produto Z com E = 88%. Pede-se:

a - os mecanismos.

b - as massas de todas as espécies formadas.

c - o volume de CO necessário, medido a 250º C e 35 atm.

Solução:

a)
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2 -
Para um certo procedimento, 2000 Kg do 3,5 dimetil octadieno 2,5 foram colocados a reagir com 900 Kg de 03 e quantidade suficiente de H2O, havendo formação de produtos com E = 100%. O excesso de alcadieno foi separado com muito cuidado (eficiência de separação de 96%) e posto a reagir com quantidade suficiente de Br2 líquido, havendo formação de um único produto com E = 91%. Pede-se:

a - os mecanismos dos processos.

b - as massas de todas as espécies envolvidas.

Solução:
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Exercício - Síntese do Éter Etílico

Massa Molar: 74,12

Reagentes:
390 mL de etanol a 90º G.L. (d = 0,77 g/mL)

100 mL de ácido sulfúrico concentrado (d=1,84 g/mL)

Espécies Complementares:

Solução de hidróxido de sódio a 30%

Cloreto de cálcio anidro

Gelo

Técnica de preparação:

Num balão de 3 bocas de 500 mL, colocar, com as devidas precauções, (elevação de temperatura), 190 mL de etanol e 100 mL de ácido sulfúrico concentrado.

Adaptar à boca central uma rolha de borracha com duas perfurações. Introduzir por uma das perfurações, um tubo de vidro longo, com a extremidade inferior afunilada e encurvada em forma de anzol e a extremidade superior ligada, por intermédio de uma pequena tubulação de borracha, a um funil separador. Introduzir um termômetro na outra perfuração.

Ligar, com auxílio de um tubo de vidro longo, uma das bocas laterais do balão à abertura superior do funil separador.

Ligar, com auxílio de um outro tubo, ou coluna de fracionamento, a outra boca do balão a um refrigerante de Liebig e este a um refrigerante de serpentina, na posição vertical.

Adaptar, na saída do refrigerante de serpentina, um balão com respiro, imerso em gelo e providro de uma tubulação longa, de borracha, com saída para o exterior da sala ou para o esgoto.

Colocar no funil separador 200 mL de etanol e aquecer o balão de 3 bocas, em banho de óleo ou manta de aquecimento, até 140ºC.


Gotejar o álcool do funil separador, através do tubo de segurança, vagarosamente, mantendo, com especial cuidado, a temperatura de 140ºC.


Tratar o destilado com solução aquosa de NaOH a 30%. Decantar.


Dessecar o éter com cloreto de cálcio anidro e redestilar, em banho-maria colhendo produto que passa a 34º C.

“CUIDADO: EVITE FOGO NO AMBIENTE DE TRABALHO”
Reação:
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Constantes físicas:


Líquido volátil, muito inflamável, de odor característico, PE=34,6ºC, PF=123,3ºC; 

; insolúvel em água; solúvel em etanol, benzeno clorofórmio e éter de petróleo.

QUESTÕES A SEREM RESOLVIDAS

1 -
Represente o mecanismo do processo.

2 -
Porque são utilizados 3 condensadores?

3 -
Porque o “balão com respiro” tem que estar imerso em gelo?

4 -
Neste “balão com respiro” tem uma tubulação longa, com saída para o exterior do laboratório. Por quê?

5 -
Porque o destilado é tratado com solução aquosa a 30% de NaOH?

6 -
Qual a finalidade do cloreto de cálcio anidro?

7 -
Porque é feita a redestilação?

8 -
Represente o mecanismo da reação paralela que ocorre.

9 -
O éter dietílico é polar ou apolar? Por quê?

10 -
Supondo um rendimento de 88%, quais as massas dos produtos que são obtidos nesse processo?

11 -
Quais as massas de todas as espécies químicas envolvidas, dentro das proporções do processo, para a fabricação de 10 tambores de éter?

12 -
Faça os mesmos cálculos do item 11, supondo-se que haja formação apenas do alceno.

Solução do exercício

1) Mecanismo:
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2)  Para garantir a completa condensação do éter que tem ponto de ebulição muito baixo.

3)  Para evitar perdas por evaporação.

4)  Para permitir a saída do etileno.

5)  Para eliminar traços de ácido sulfúrico.

6)  Para retirar traços de água que estão acompanhando o éter.

7)  Para obter éter com alto grau de pureza.

8)  Mecanismo (Reação Paralela)
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9)  Apolar, porque é imiscível em água.
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Exercícios - Alcinos e Alcadienos
Casos Especiais

1 -
Represente, com mecanismos, as equações das reações que ocorrem quando misturamos adequadamente ácido muriático concentrado com:

a) 2 metil hexadieno 1,5

b) 3 metil hexadiino 1,5

c) 2 metil hexadieno 1,3

2 -
Represente, com mecanismos, a equação da reação que ocorre quando misturamos adequadamente butino 1 com ácido bromídrico concentrado.

3 -
Represente, com mecanismos, a equação da reação que ocorre quando efetuamos a hidrólise ácida do butino 1.

4 -
Represente, com mecanismos, as equações das reações que ocorrem quando misturamos adequadamente:

a) pentadieno 1,4 e mistura sulfonítrica.

b) pentadieno 1,3 e mistura sulfonítrica.

c) pentino 1 e mistura sulfonítrica.

5 -
Num certo experimento, um químico colocou dentro de um balão de vidro pyrex de 500mL: 120mL de pentadieno 1,4 (d = 0,876 g/mL) e 120mL de solução concentrada de ácido muriático a 35% em massa (d = 1,335 g/mL). A reação ocorreu com R = 94%, havendo formação de um único produto.

Pede-se:

a) o mecanismo.

b) a massa do reagente em excesso e a do produto obtido.

6 -
25 litros de 3 metil hexadieno 2,4 (d = 0,815 g/mL) foi submetido a uma hidrólise ácida, à temperatura ambiente, formando um único produto com E = 95%. Esse produto, em condições mais enérgicas, foi colocado a reagir com bromo líquido, formando um outro produto com E = 85%. Pede-se:

a) os mecanismos.

b) as massas de todas as espécies envolvidas.

Solução dos exercícios
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Reação Global:
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c) Alcadieno conjugado: consome apenas 1 mol de reagente!
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3)  Hidrólise ácida

a)




b)
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4)  Mistura sulfonítrica (HNO3/H2SO4)

a)
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Gasta apenas 1 mol de ácido nítrico!
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Excesso de 706 Kg do alcadieno
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4) A reação do 
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o HBr; outro ácido não oxidante poderá ser usado.
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